都匀制造"链"动东南亚



企业参展

本报讯(桂新) 叉车穿梭、装箱待发 近日,在位于都匀市沙包堡街道的贵州 志洪远传动机械有限公司厂区门口,一批印 有英文标识的货柜正被缓缓装载上卡车,即

16.8万亩稻

田

収

+

双保障亩产稳增

将发往东南亚。

今年以来,在全球经济复杂多变的背景 下,贵州志洪远传动机械有限公司传动零部 件业务实现稳中有进。公司总经理刘廷志告 诉记者,截至目前,企业产值达2000万 元,同比增长5%,主要产品链条、链轮、 齿轮等产量与去年同期持平,外贸板块—— 尤其是东南亚市场出口成为增长关键动力。

据刘廷志介绍,企业主营的链条、链 轮、齿轮等产品是工业传动领域的核心基础 件, 广泛应用于工业自动化、汽车制造、农 业机械、专用设备等重要领域。例如,链条 在汽车工厂生产线上承担精准传输任务, 链 轮配套用于摩托车传动系统影响行驶性能, 齿轮则直接关系机床加工精度。

"这些产品虽看似传统,却直接影响整 个工业体系的运行效率和质量。"刘廷志说。 面对国际市场波动及成本压力, 志洪远 公司推出两项核心举措。一方面积极推进市 场多元化,在稳固原有东南亚市场的同时, 加快开拓"一带一路"新兴市场,通过参加 德国汉诺威工业展、巴西机械展等国际展会

另一方面,公司强化供应链韧性,与上 游优质供应商建立长期战略合作, 通过集中 采购和长约锁定原材料价格,同时借助数字 化物流管理系统优化运输路径,实现全流程 降本提效。

扩大全球"朋友圈"

今年以来,公司链条与链轮类产品在东 南亚地区销售表现尤为亮眼。刘廷志分析 说,这一成绩背后存在三大支撑因素:首先 是产品高性价比优势。公司产品采用优质合

金钢与先进热处理工艺,在耐久性和承载能 力上表现突出,相比欧美同类产品具备更优 的价格竞争力, 契合东南亚制造企业现阶段

其次是市场需求的持续释放。近年来印 尼、越南等国大力发展机械制造、摩托车生 产、电子产业及电商物流业,其中摩托车制 造业规模居全球前列,链轮产品因适配性强 成为当地制造商优选; 而电商推动的自动化 分拣系统建设,则带动了高性能传输链条的 需求爆发。

第三是地缘与政策红利显现。贵州作为 连接丝绸之路经济带与东南亚地区的节点区 域,借助西部陆海新通道建设,创新推行 "一次委托、一单到底、一箱到底"的多式 联运模式。据企业实测,该模式降低物流成 本约18%,运输时效显著提升。同时RCEP 全面生效以及贵阳海关推广的"智能审核+ 自助打印"原产地证书签发模式,实现"即

未来,该企业将继续深化东南亚市场的 本土化服务,并持续拓展非洲、南美等新兴

大抓产业 主攻工业

对性价比的需求。

报即签",进一步便利了跨境贸易开展。

贯彻落实州委全会精神





本报讯 (三都县融媒体中心 周忠能 余胜 刘嫣嫣) 当下,三都自治县16.8万亩水稻迎 来丰收季。当地干部群众紧紧抓住晴好天气,迅 速调集精干力量与大型机械,同步开展测产和抢 收工作,全力确保颗粒归仓。

近日, 在三都自治县中和镇独寨村的水稻田 里,一片忙碌而有序的景象映入眼帘。农技和统 计人员正专注地对刚收割人袋的稻谷进行称重测

"测了两块地,这块是我们人工种植的,这

块是我们机插的,品种是一样,通过测产,我们 人工种植的水稻, 今年是五百八十八公斤每亩, 我们机插的是六百九十公斤每亩, 我们去年人工 种植的单产是五百五十公斤, 今年的测产来看, 能够增长6.9%。"三都自治县统计局普查中心工 作人员谭崇波说。

当天,三都自治县周覃镇水东村万亩大坝同 样热闹非凡。金黄的稻穗铺满了整个坝区,空气 中到处飘散着水稻的清香。然而, 近期的雨水天 气却给群众抢收带来了难题。

"今年雨水比较多,水田里的水放不干,按 照过去收割方式无法进行稻谷收割。"三都自治 县周覃镇水东村村民韦柳说。

面对这一困境, 当地积极行动, 从广西、河 南、河北等地调集先进的大型水稻收割设备入场 作业抢收。先进设备的引入, 为抢收工作提供了 有力保障。

"我这个收割机是履带式的,在干、湿田里 面都可以收稻谷,不拖也不吊运,我一天工作量 2-30亩左右,要在这边收差不多二十天,目前 收了将近有一百亩左右,还要干到这个月底。'

广西农机手梁剑诚说。

今年,零零后农户韦现金接管了父辈的务农 工作,种植了5亩水稻。年轻人既要种田又要忙 于其他事务,大胆引进机械化种植和收割,大大 节省了时间和管理精力。

"今年我们家这块地收了十六袋,请了机 器,花了半个小时就收完了,去年我们家这块地 人工收割只收割了十五袋,但是要花费两天才能 收割完。"三都自治县周覃镇水东村村民韦现金

三都自治县于2025年被列入全国水稻大面 积单产提升整建制推进县之一。依托水稻绿色高 产高效项目, 当地在水稻钵苗、肥料、病虫害绿 色综合防控社会化服务等方面予以补助。同时, 抓实优选良种、培育壮苗、机械化应用、病虫防 控、防灾减灾等环节,创建水稻高产示范田3.1 万亩,辐射带动全县16.8万亩水稻单产提升。

"今年我们从水稻品种的选择,到播苗育 秧、水稻的病虫害防治,以及肥水管理,我们能 够确保群众技术掌握到位,确保群众增产增 收。"三都县农技站高级农艺师杨忠热说。

平塘

"精准施训"助推"高效办成一件事"

本报讯(平塘县融媒体中心 樊鹏) 近日,平塘县 政务服务中心通过科学谋划、系统培训、分类施教的创新 模式,开展"高效办成一件事"专题培训,为打造"一站 式"政务服务奠定了坚实的能力基础。

精准把握需求,构建系统化培训体系。以问题为导 向,深入调研窗口人员业务短板与服务痛点,结合33项 "高效办成一件事"事项清单,制定"靶向式"培训方 案,明确"理论+实操+考核"三维目标,涵盖政策法 规、业务流程、系统操作、疑难处置等核心模块;通过 "清单化"课程设计与"闭环式"考核机制,确保培训内 容精准对接需求,实现"学用结合、以考促学"的良性循

分类施教提效,实现差异化能力提升。针对法人与自 然人业务差异,创新实施"分区、分批、分类"培训模 式,法人综合服务区聚焦企业全生命周期服务,围绕企业 设立、变更、注销等高频事项,开展4场专题培训,覆盖 窗口人员16人次,重点强化政策解读、流程优化与跨部 门协同能力; 自然人综合服务区紧扣群众高频民生需求, 针对社保、医保、户籍等业务,组织4场专项培训,覆盖 28人次,通过情景模拟、案例教学等方式,提升窗口人 员综合受理能力与应急处置水平。

通过系统化、精准化培训, 窗口队伍能力素质显著提 升,业务能力全面夯实。目前,业务抽查窗口人员规范操 作达标率提升至90%,业务掌握率实现100%;服务效率 大幅优化,事项平均办理时限压缩50%,群众等候时间明 显减少; 服务体验显著提升, 窗口人员沟通效率、问题处 置能力显著增强,为企业群众提供了更加专业、精准、高 效的"一站式"服务。

好家风滋养幸福花 手足情共富乡邻亲

记者 刘茹男 通讯员 陈婷婷

在龙里县谷脚镇高新村,陈朝宏一家以"和为贵、教 为先、情相连、富共奔"的家风,用行动诠释"家和万事 兴"的深刻内涵,成为乡邻眼中的幸福典范。

和美家风

走进陈家小院,老两口择菜谈笑,儿孙绕膝嬉闹, 派其乐融融的景象。这份和谐源于陈家代代相传的相处之 道。陈朝宏的父母虽是普通农民,没读过多少书,却把 "家和万事兴"刻在了骨子里,即使生活困顿也从未红脸 争执。母亲常念叨:"舌头和牙齿还会碰呢,一家人哪能 没磕碰?各退一步,啥坎儿过不去?"这种包容与豁达, 深深烙印在陈家子孙心中。

陈朝宏父母常常教育子女"做人要正,干活要实" 父母的话,像钉子一样钉在他心里,让陈朝宏始终坚持说 话要算数、办事得靠谱。这种朴实的价值观,让他在创业 中始终坚守诚信:经营生意从不缺斤短两,答应乡亲的事 再难也要办到。

手足同心

陈家三兄弟的成长轨迹,是家风浸润下"知恩报国" 的生动写照。在父母"铭记党恩,发奋学习"的教诲下, 三兄弟均以优异成绩考入重点大学。毕业后, 大哥成为守 护一方平安的公安民警, 二哥站上三尺讲台培育人才, 陈 朝宏则返乡创业,带领乡亲走上致富路。

"一家人,就该抱团取暖。"这是三兄弟常挂在嘴边的 话。陈朝宏初办合作社时,缺资金、缺技术,大哥和二哥 便毫不犹豫拿出积蓄支持。如今,三兄弟约定"谁家有 难,大伙一起扛",定期相聚共商家事,将手足之情转化 为前行力量。

反哺乡邻

2013年,陈朝宏毕业于长安大学土木工程专业,毕 业后顺利进入了中国建筑第六工程局有限公司,薪资上万 元。在很多人眼里,陈朝宏手里捧的是优质"铁饭碗", 于他而言,心中始终有另一份牵挂。经过反复的思想斗 争,2015年底,陈朝宏决定辞去高薪工作,毅然回乡创 业,投身刺梨产业。通过勤学苦练、反复实验、交叉对 比, 最终研究出刺梨苗非试管克隆快繁育苗技术和电脑自 动化培育技术, 所培育的刺梨苗远销省内外, 踏上了种植 精品刺梨苗的致富之路。

同时,他在高新村流转200亩土地用于打造县研学农 场及近郊型农场典范——"十字话农·农场",发展种植 天麻、羊肚菌、蔬菜、草莓……给当地群众提供了大量就 业岗位,已有7名本地村民成为农场的正式员工。农忙时 节,这里还为周边10余户群众提供就业机会。自今年2月 以来,发放务工工资近20万元。

谈及家庭发展的未来, 陈朝宏父亲陈明俊坚定地说, "我们要坚定理想信念,坚定不移地听党话、感党恩、跟 党走。"陈家将"爱党爱国"写进家训、融入家魂,以 "崇德守法"厚植家风。2021年,陈朝宏母亲罗启芝获龙 里县"好媳妇"荣誉称号,陈朝宏获龙里县优秀返乡创业 大学生荣誉称号。

家风如春雨,润物细无声。陈朝宏一家用行动证明: 好家风不仅是家庭的幸福密码, 更是乡村振兴的精神力

量。在"和为贵" 的底色上,他们以 奋斗书写担当,用 温情凝聚人心,让 文明之花在黔南大 地绚丽绽放。





·传统与现代交织的乡村叙事

抵塘村属惠水县断杉镇。位于镇境东南部,面积 23.62平方千米。共有276户,1174人,以汉族、布依族、 苗族为主,村委会驻硐口。房屋多为砖混结构;农业以种 植水稻、蔬菜、玉米为主; 经济来源以种植养殖业、外出 务工为主;辖区内居民点基本通硬化路,交通便利。

硐口是断杉镇抵塘村村民委员会驻地, 也是早年抵塘小 学的所在地,在70年代,没有改革开放的时候,抵塘小学有 一至六年级,学生总数达200余人。因此地半山腰绝壁间有 个溶洞而得名,在清朝末年,由于清政府的衰败,地方匪患 四起, 硐口人民生活在水深火热当中, 都把生活用品搬到洞 中躲避匪患,故把硐口后山坡称为落难坡,该洞下方寨子称 "洞口",后改称硐口。聚落形态呈块状分布;依山建寨,坐 北向南。现硐口组的落难坡中的洞已经开放,是贵州稍有名 气的穴居部落所在地, 当地人民把"落难坡"更名为兴旺

坡,现在该地村民,年轻人在外务工,老年人在家务农,中 年人参与接待游客,每家都有着可观的收入,家家都有小汽 车,过着幸福的生活。

抵塘村-

抵塘村粮食生产种类丰富,主要种植水稻、玉米、小 麦、小米、高粱、红薯、土豆等,不过受地理位置和气候 影响,高粱、小麦、小米产量低,种植面积较小。豆类有 黄豆、绿豆等,蔬菜以白菜、茄子等为主,养殖业涵盖

牛、猪、鸡等,经济作物则以油菜、辣椒为主。农业生产 模式多样,域内多为一年一熟,部分水田春种水稻秋种油 菜籽;旱地春种玉米,秋季种油菜、小麦等,并推行间作 制,次年成熟。当地还有独特的农事活动,新猪圈落成 时,主家会请木匠备酒肉在圈内祭神,木匠祭毕于圈内食 祭品,称"祭圈"或"扫圈",寓意养猪交好运;腊月三 十夜,农家在圈门外祭圈门土地,祈愿牲畜平安。此外,

农户新买牛、猪时,要用纸、香祭拜圈舍,祈求土地神保

佑牲畜安康、多产,保佑无病无灾。

抵塘村历史先人勤奋耕作、勤俭持家,多日出而 作、日落而息, 男耕女织, 靠传统的生产方式维持生 计。他们以"三纲五常""仁、义、礼、智、信"等儒家 思想作为家教内容, 倡导子女后辈克己复礼, 注重文化 知识教育的同时还十分注重传统美德教育。如今,抵塘 村风俗简朴、道德淳朴、文明向上。随着社会主义新农 村建设的进程,越来越多的旧风陋习被摒弃。解放前的 父母包办婚姻,遵循"父母之命""媒妁之言"的传统被 彻底打破, 新风尚下提倡自由恋爱、和谐生活。旧时妇 女在家庭、社会中没有地位,被迫裹脚等习俗也一去不 返,如今的妇女参加竞选、担任干部,真真正正撑起了 "半边天"。